

国庆特刊

上海这样的超大城市,城市管理应该像绣花一样精细。要持续用力,不断深化,提升社会治理能力,增强社会发展活力。

——习近平参加十二届全国人大五次会 议上海代表团审议时讲话 2017年3月5日 新氏晩報 | 30 2019年10月1日 星期二 本版编辑: 王文佳 视觉设计: 第云阳

大路朝阳 嘱托·奋进



这三件大事靠什么做成? "绣花"功夫成就社会治理

首席记者 姚丽莎 文 田智超 图

【大事记】

2015年1月

5日,上海市委一 号课"1+6"文是,海市委一 发现"1+6"文是,给 市。上海的目标是,进 方字等努力,会差 进步完善基层社是,进 治理能刻力,变 是 基层社充满为城市力现 作 有序,和 等定坚实基础。

2017年3月

5日,十二届全国人大五次会议上, 习近平总书记在参加 上海代表团审议时提出,走出一条符合超 出,走出一条符合超 大城市特点和规律 的社会治理新路子,

2018年1月

市十五届人大一 次会议上, 市政府工 作报告提出, 过去 5 年, 上海城市精细化 管理水平不断提高, 社会治理创新迈出坚 实步伐。

"顺风耳" 烟花爆竹"销声匿迹"

2016年1月1日起,《上海市烟花爆竹安全管理条例》修订后实施。 迄今,申城连续4年实现元旦春节期间全市禁放区域"零燃放",千年习俗为之一变,赢得市民和社会各界广泛赞誉。何以"零燃放"?依法共治.精细化管粹,就是答案。

申城的"绣花"功夫从源头管控 开始——禁止生产,对烟花爆竹经 营实行统一采购、统一批发,严格落 实经营许可制度,持续缩减市场烟 花爆竹投放总量。

同时,全过程监管,管控单元到 边到底,重要节点精准设防。除夕 夜、初四夜间和元宵夜间等重点时 段启动一级加强勤务等级,4.8 万余 名公安民警和消防官兵压到一线, 与40余万名"平安马甲"混合编组、 划片包干、巡查监护;全市公安消防 部队实行二级战备,全力做好应急 处置准备。

此外,全社会发动让"零燃放"家喻户晓。4年来,市通信管理局协调三大运营商,每年在元旦、除夕、初四、元宵等重要节点向全网手机用户发送烟花爆竹提示短信。同时,基层工作细致入微,街镇、居村委、业委会、物业公司现场解答烟花爆竹安全管控政策,挨家挨户开展"入门式"宣传告知。

【高光时刻】

全球卓越城市,其社会治理会呈现怎样的样貌? 当上海日益成为创新之城、生态之城、人文之城,精细化的社会治理,如何体现"绣花般"精细严密的章法和鲜活灵动的气韵?

上海在探索创新中给出答案:以法治为核心的新思维,以 "互联网+"为平台的新工具,以自治共治为特征的新路径,精 心编织出社会治理的新格局。

"火眼金睛" 电子警察"一网打尽"

2017年3月,《上海市道路交通管理条例》实施。

一座城市的文明程度,看看马路交通就知道了。不久前,一段视频刷爆朋友圈——上海高架上,鱼贯通行的车流,有序、流畅、壮观!如此美好的交通图景,离不开通行者的高素质;素质养成,离不开法治的完善、精细化的管理,而智能化的管理升级,功不可没。

2017年,申城扩大各类电子警察的安装数量,基本实现各区全覆盖。2013年开始,申城就以每年数百套的速度建设电子警察。2015年,利用电子警察非现场执法共查处交通违法行为622.7万余件,同比增加近30%。"十三五"期间,申城继续保持同样的电子警察建设规模,严查机

动车滞留路口、违法变道、违法停放,提升执法管理效能。

在申城,运用了互联网新科技 的交通管理,事半功倍,不只在于方 便执法,也在于方便市民守法。

电子警察的记录与当事人知晓之间存在时间差,为提高执法效能,条例明确公安机关除通过邮寄等方式送达处理通知之外,还应借助手机短信等形式,在第一时间"点对点"告知车辆所有人或管理人。此外,驾驶人或机动车所有人、管理人应当自处理通知送达之日起15日内接受调查、处理;对违法行为无异议,可以通过网络或电话接受处理。

伴随"互联网+交通管理"不断 推进,在电子警察同时抓拍多种违 法行为之外,面对罚单,扫二维码, 即可在线缴纳罚款,既保障执法权 威,也促进尊法守法。

"城市大脑"指挥若定

近年来,上海社会治理引入了 高科技,如虎添翼。现在的上海,大 到违法建筑、夜排档等城市管理"顽 疾",小到乱张贴、乱堆物等城市"小 病",在日渐强大的"城市大脑"指挥 下,都能得到快速处置。

在浦东新区城市运行综合管理中心主控大厅,占据一整面墙的大屏幕上,数据每隔几秒就会跳动变化。1200多平方公里的浦东每天发生的大小事,都能在这个"城市大脑"主屏幕上通过数据或图像显现。

居民小区是否存在群租?工地上工人是否戴着安全帽?小区消防通道是否被占据?哪个窨井盖丢失?这些问题如果人工排查,费时费力,而"城市大脑"通过图像识别、大数据分析等功能,做到了自动排查、自动报警。不仅提高了处置速度,还能前后方连线,动用无人机、调动监控探头,开启"上帝视角"俯瞰全局。

"城市大脑"覆盖的绝不只是城区。周浦界浜村是典型的农业村,其"家门口"服务站安装监控设备,并设置叫号服务终端和高拍仪监督终端,引入互联网技术及大数据智慧平台,村民可以通过家里的有线电视评议村干部工作。几十组监控摄像头也组成了一道安全防线,突发情况一览无余,能及时干预处置。

【记者手记】

一流的城市要有一流的治理。 实现这个目标,上海的社会治理, 在科学化、精细化、智能化上下足 了功夫,既有制度供给的先进性, 也有技术路径的先进性。

自上海市委"1+6"文件出台

以来,基层社区治理中,自治共治受到空前关注,全市所有街道办事处组织架构中出现一个新机构:自治办——组织、引导、服务辖区内的居民自治共治,不断丰富社会治理新路径,通过自治项目,不断提

一流城市

升社区居民自治共治水平,提升家园品质;绣花般的社会治理,不但让广大市民成为受益者,而且成为参与者,收获感、成就感双丰收。

《上海市烟花爆竹安全管理条例》《上海市道路交通管理条例》《上海市道路交通管理条例》《上

海市生活垃圾管理条例》,一系列与社会治理重大课题密切相关的关键

制度供给,让治理成效有法可依。 此外,"互联网+"为申城社会 治理提供了全新的技术路径。交通 大整治的成效,充分印证了新技术 推动社会治理事半功倍。而当"互 联网+"用于社会治理,所有的技术 更新,都将促进全社会增强守法意 识,引导全民自觉形成尊法守法习 惯;同时,也大大提高了行政效率, 城市的精细化管理得以实现。